



創業同路人



為回應創意創業這個世界潮流，中大2014年已率先成立「前期創業育成中心」（「Pi Centre」），為有志創業的學生，提供全面創業支援，成為本地高等教育界的先驅；去年，「香港中文大學校友傳承基金」也希望協助創業校友，令他們的初創事業，更進一步，遂首辦「中大創業日」，同樣是創新先河。

「中大創業日」現已成為中大的年度矚目盛事，也值得創意創業界及校友，甚至社會的關注。今期「校友傳承基金」幾位召集人郭碧蓮、陳早標、林曉鋒、陳彧文會與大家分享了「中大創業日2016」成功舉辦的喜悅：兩天活動吸引逾千人參與，逾百名校友、老師及學生經組成近六十個單位參展，業務範圍廣泛而多元，而更重要的是，創業校友會的協力也彰顯了中大的傳承精神。

創業固然需要創意，也需要創業的環境及條件，而放眼世界，不局限於本地發展正是校友初創企業家應有的雄心，今期專題有中、美兩地校友的故事：在北京創業的白宜輝、廖應輝以及在上海打拼的范祖德，分述了京、滬兩地創業的經過與體會，而楊德誠和葉宇堃則又有他們在創意聖地——矽谷奮鬥的故事。

具備創意兼放眼世界以外，獲得資金支持，從來都對任何初創企業最為實際，有時猶如在荒漠中找到甘泉。主理「創投基金」的校友張永漢和劉小鷹，會分別與他們投資項目的校友葉碩麟和陳振雄，以及李英豪對談，怎樣才會令創投基金垂青，「投」與「被投」者之間的互動與默契，大家將在他們的對談中看到端倪。

「中大創業日2016」一大特色是多元化，「創業日」的「三創」：「科創」、「社創」、「文創」（創業單位業務類別涵蓋科技、社會企業及文藝）展現了創新的可能性，四位社企界的校友：魏文富、凌浩雲、梁淑儀、謝家駒就以母校的人文精神出發，探討了他們對現今社企創業的觀察及願景。

今期專題從不同角度，更深入地帶出了以創意初創企業的具體關注，也帶出了創業校友要擴闊眼界的訊息，同時揭示了創投者的考慮，而最重要的是：創新根本不限於科技，社企、文化藝術，同樣可以創新，希望今期專題能進一步協助中大推廣創業文化，也推動校友創意創業的風氣。

在創意創業的路途上，有校友同行，或指點迷津，作創業導航；或互相扶持，迸發「三創」火花，中大人創業每有優勢，而透過校友網絡的支援，成功的機會也更大。